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1- Vraio . Pour la phrase fausse corrigez I'errenr :
kech du 7 au 18 octobre 2016.

La COP22 (« Conference of Parties ») s’est tenue & Marra
discuté lors de Ia COP22.

A.
, B. LeCO*(Dioxyde de carbone) n’est pas le seul gaz qui a éé
C. Une COP est une conférence annuelle organisée sous I'égide des Etats-Unis.
D. La COP22 2 cu pour thémes I'atténuation des effets [a sécheresse =i "innovation en matiére d adaptation
2- Remplissez fes vides par les mots suivants ; Coopérateurs, capitaliste, limites internes. [*dconomie sociaie.
besoins, lacunes. communs, personnes, I’homme. démocratie. (3 pis}
La coopérative, structure de .....1...... s’impose de plus en plus comme une slternative crédible A "entreprise ......2......
clasiigue. Selon T'ATIiznce Cooperafive Thfemationale, The copperative &t e 7 BSROTIATON Autorome “de <. L3
volontairement réunies pour satisfaire leurs aspirations et ...... 4......, économiques, sociaux el culturels .....5......, au
moyen d'une entreprise dont la propriété est collective et ot le pouvair est exercé démocratiquement ». Elles présentent
I'avantage de placer ...... G...... au cceur de leurs activités en lui offrant des valeurs de ...... y o . d'égalité, d'¢quité, de
8...... de combler certaines ......9...... exlemcs, tels qu'un
o {1 PO lides &

solidarité, etc. Le regrovpement en coopérative permet aux ......
manque d°infrastructure ou unc soudaine diminution des prix. 1l peut également permettre de dépasser les ...

sa petite tille.
: (4 pts

a ne suivants (vous pouvez I"illustrer par des exe

Serviee public, un usager, macro-environnement, organisation privée.

éditel deviendra Orange "dans uelques mois”
de mois. Nous sommés enfrés dans 1 phase de preperative wetive |

Orange. « C'est ume question

confirme Bruno Mettling. DGA d'‘Orange et CEQ Orange Afrique Moyen-Crient (MEA). Le rebranding” zera une daie i
importante, nais cest surfout [évelution du business model qui ¢5? dans fous =< esprily. i
grareurs viveni un =choc du business niodel”. La "voix seffondre”.

Au Maroc, comme ailleurs, les op

T apporait ne SEa mRs renpl wctr"dmﬂesm!mmpamanm e —En 2004,

était de 6 DH . En 2016, ¥l est de 1.20 DH. En Eurupe, Tous les opéisteurs passent 4 Pillimité "voix™. 1] faut troover desrelicef

vite. Sinon, il swm impossible dinvestir. Bt si on investit, il faut éeve siir de pouvoir monétiser.
conmectivité, nous allons accompagner le

voinc o croissance va éire apponce per intemet. ¢ Aprés avoir apporté la / !
prome! Brund Mentling. Deux pré-requis sont nécesezies - Ia réglementation et Fouverture ¢u
entend ici I'lnternad & haut débit ou trés haut débit. En d'autres iermes. FADSL et Is fibre aphque.

¢ sers {eit par 1 fibre optique, Is SG =t les objets connectes.

En dsuires temes, e fixe Infernel {ADSL et fibre optigue)
est dominé par ['opérate

Méditel deviendra
La marge qu'elie |

Aprés I8
mrongformarion digiaie »,
marché du fixce Per fixe. on
i Dias quelque sannes, le manch

pouvean thodéle économique. Ce
e est indispensable

sers déterminant dans le
nes ont besoin

ur historique (98% environ). Son ouverture es
Niere de TPE marocat

segment qui coft de 15% & 1 8% par an. ¢ i
pour introdui i une GODORITERCE. améliorer le scrvice, faire baisser les peix : des mi oo
d'scods Interryd de qualié of & des px compétitifs. Elles surpaieni le service par rapport & des pays comme la Tunisie ot

- a
I'Egypie ;
1o P PR TR TR R U NPT AN 4200 A0S ity 2 poshitien Tt R L I LR B TR LR L”L whentlits o0 aerlhe,
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Questions :

-t-il une réelle inpovation?

i le rebranding de Méditel constitue
ipnovation parlons-nous 7
lle finslité de Méditel « rebaptisée Qrange »-

dine. auelle est la nouve

1. Enqpo
2. Decpel typed’

2 Anr&le rehvan

o R ———



B o sansisart vt det STV SRR i
By G e SRRV b S O
C
B cumivssssusersiseguinarri st s bE i evsa e
- rlesm nivan
Coopérateurs : Limites internes : Be.
Capitali ste : L’homme La¢

3- Donmer une définition aux concepts suivants

Exercice ;

Ahmed, jeune diplémé de Taroudant, regoit par la poste
entretien d’embauche, d’une entreprise située 4 Casablan
nationale ou l'autoroute. En effet, il doit surveiller son budg
le péage aux sociétés d'autoroute,

Q : Repérez les organisations avec lesquelles Ahmed est en
logique d'usager ou de client. 3 pts

Cas Groupe ACCOR
| ! tial dans. Phcellecie.oc }

T A

............................................................

............................................................

............................................................

............................................................

Réponses :

....................................................

............................................................

............................................................
............................................................

............................................................

a la complémentarité de ses deux métiers : 'hétellerie, et |
publiques. Avec prés de 4000 hétels, de I'économique ai
Sofitel...), partout dans le monde, Accor propose des for
chacun de ses clients. Les activités de voyage, de restaurat
offre unique dans l'univers du loisir et du tourisme. Leade
produit phare Ticket Restaurant, Accor Services s'est la
concilier les impératifs d’une vie professionnelle et p
performance. Accor s'attache & concilier ses objectifs de cre
sociale et environnementale : croitre en préservant l'avenir.

En plus du salaire de base, la plupart des collaborateurs b
performances. Un intéressement annuel récompense I'atteint
motivés font les clients satisfaits. D'ov la priorité accord
compétences, d'autre part & J'ouverture des perspectives d
chez Accor par I'expérience et par la formation. L’ Académ
cceur d'un réseau mondial « Académie Accor Worldwide » d
& I’escalier professionnel pour tous par le développement d
formation par collaborateur et par an grice au déploieme
proposer une offre de formations adaptées a tous les métiers.

L. Quelles sont les activités du groupe Accor ? 2 pts

2. Ce groupe produit-il des biens ou des services ? De quelle
3. Quelles sont les finalités du groupe Accor ? Sont-elles en «
4. Comment Accor fait-il pour satisfaire les intéréts de ses sa

Bonne chance
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Tt : Examen de Manngement
Question : N

1- Identifiez |a finalité des associations. (4 pts)

2- Trouvez et soulignez le mot intrus : (4 pts)

- Unservice est : non stockable, tangible, immatériel, non palpable, non mesurable.

- Laproduction de services publics repose sur 4 principes : I'égalité, I’exclusion, I'équité, la continuité, I'adaptabilité.
- La valeur ajoutée est répartie entre : I'Etat, les salariés, les fournisseurs, les actionnaires, les banques.

- Les ressources humaines des associations sont : les adhérents salariés, les adhérents non salariés, les bénéficiaires, les
bénévoles.

Exercice : (4 pts)

Ahmed a perdu son emploi. Il se rend 4 'ANAPEC (Agence nationale de promotion de I'emploi et des compétences) de
sa ville pour:s'inscrire. Comme i| est abonné & "LinkedIn Maroc et emploi.ma", il peut aussi consulter des offres
d'emploi sur internet et envoyer son CV par courriel. Une semaine plus tard, il regoit par la poste une proposition de
rendez-vous d'une entreprise située & 200 km de chez lui. Il se demande s'l va prendre la route nationale ou

T'autoroute. En effet, il doit surveiller son budget et il trouve que cela colite cher de payer le péage aux sociétés
d'autoroute.

Travail a faire : Repérez les organisations publiques avec lesquelles Ahmed est en relation. Précisez et
Justifiez s'il se trouve dans une logique d'usager ou de client.

Solution (avec exemple) :

Organisation Usager/client | Justification

ANAPEC Usager Gratuité du service, intérét public

Etude de cas :

« La recherche de la maximisation du profit n’est mécaniquement pas durable : a force de se laisser griser par des taux de
rendement de 10, puis 15, puis 20, et pourquoi pas 25 %, on oublie simplement qu'il y a une limite physique au-dela de
laquelle le chéteau de cartes s’écroule. Cette limite, nous venons brutalement de 'atteindre... Cette crise nous rappelile le

bon sens : qu'aucun organisme ne se développe dans un milieu appauvri ou dans un désert. Et qu'il est donc de Pintérét
méme d’une entreprise de prendre soin de, ce qu’on pourrait appeler, son « écosystéme ». »

Franck Riboud - PDG Danone
Questions :
Selon Franck Riboud, quelle est la finalité classique des éntreprises 7 (2 pts)

Qu’est ce que Franck Riboud voulez dire par écosystéme ? (4 pts)
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Mietter toutes les chances de votre cBté en rendant vos copies propres et bien présentées.

Inacrives vor noms/prénorms, Je fuméro o examen je CIN, e CNE et s filidra sor ia copie.
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Biout recopler sur une noyvelle feullie, Ce qui et barré me sera pas h.
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QCM : Choisissez la bonme réponse (pour chaque affinmation plusieurs réponses sont possibles). 5 pts

1. Agir collectivement c'est: ,
A. rechercher 4 satisfaire des intéréts personnels
x B. rechercher 4 satisfaire des intéréts collectifs ™
C. rechercher 4 satisfaire des intéréts personnels au travers d'intéréts collectifs

2. L association Médecins sans frontiéres poursuit un but:
& A, lucratif )
n B. non lucratif

3. Le conseil d'administration de I'ONCF est un groupe :

KA. institutionnel B. informel
C. de base D. de travail
4, Quelies sont les réssources financiéres d'une organisation ? |
I & A. le chiffre d'affaires D. les dons '
B. les salaires E. les impéts et taxes
C. les emprunts F. les placements
5. Qu'appelle-1-on les ressources humaines d'une organisation ?
A A, les individus et leurs compétences C. _uniquement les salariés
B. e niveau de qualification des personnes D. les marques et brevets

6. Les ressources matérielles d'une organisation sont :
A A. les outils de production

B. les batiments

C. les prises de participation dans des sociétés

-

7. Quels sont les mécanismes de coordination mis en ccuvre dans une entreprise automobile soumise
aux normes de qualité 1SO 9000 ?

m A. ajusiemment mutuel i D. procédés de travail
B. supervision directe E. résulats
C. swndardisation F. qualifications i
8. Un hopital est :
2. A, une organisation Publigue C. une entreprise
B. une organisation & but lucratif ____D._ une organisation & but non lucrauif
9. le financement de I"ONCF (office national des chemins de fer) est :
A. public .
B. privé

W C. public et privé ‘

10. le financement de |"association Médecins sans frontiéres est essentiellement -
A. public
K B. privé

Page 1 surl



Lxercice :

A

Ahmed, jeune diplomé de Taroudant, regoit par la poste une proposition de rendez-vous, pour un
entretien d’embauche, d'une entreprise située a Casablanca. Il se demande s'il va prendre la route
nationale ou 'autoroute. En effet, il doit surveiller son budget et il trouve que cela coiite cher de payer
le péage aux sociélés d'autoroute.

Q : Repérez les organisations avec lesquelles Ahmed est en relation. Précisez s'il se trouve dans une
logique d'usager ou de client. 3 pts

\ -

Cas Groupe ACCOR

Leader européen et groupe mondial dans I'htellerie et les sewiceé, Accor est un groupe, unique, grace
a la complémentarité de ses deux métiers : I'hotellerie, et les services aux entreprises et collectivités
publiques. Avec prés de 4000 hétels, de I'économique au luxe (Pullman, Ibis, Novotel, Thalassa,
Sofitel...), partout dans le monde, Accor propose des formules de séjour Adaptées aux besoins de
chacun de ses clients. Les activités de voyage, de restauration et les casinos viennent compléter cette
offre unique dans l'univers du loisir ;t_du_tourisme. Leader mondial des titres de services, avec son
produit phare Ticket Restaurant, Accor Services s'est lancé dans cette démarche qui permet de
concilier les impératifs d’une vie professionnelle et personnelle équilibré et les objectifs de
performance. Accor s’attache  concilier ses objectifs de croissance et de profit avec sa responsabilité,
sociale et environnementale : croitre en préservant l'avenir.

En plus du salaire de base, la plupart des collaborateurs bénéficient d’une part variable liée a leurs
performances. Un intéressement annuel récompense I'atteinte de résultats collectifs. Les collaboratsurs
motivés font les clients satisfaits. D'od la priorité accordée, d’une part a la bonne utilisation des
compétences, d'autre part a l'ouverture des perspectives d’évolution. Les compétences s'acquiérent
chez Accor par I'expérience et par la formation. L’Académie Accor située a Evry est aujourd’hui au
ceeur d'un réseau mondial « Académie Accor Worldwide » dont les ambitions sont de permettre I'accés
& |'escalier professionnel pour tous par le développement des formations qualifiantes, de fournir une
formation par collaborateur et par an grace au déploiement formation sur le lieu de travail et de

proposer une offre de formations adaptées a tous les métiers.
1. Quelles sont les activités du groupe Accor ? 2 pts )
2. Ce groupe produit-il des-biens ou-des services 7 De-quelie nature ? 2 pts————— —— - *

3. Quelles sont les finalités du groupe Accor ? Sont-elles en contradiction ? 4 pts
4. Comment Accor fait-il pour satisfaire les intéréts de ses salariés ? 4 pts

.  heatl
ok Av> oo ik» ki

o Bonne chance
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i-Quﬂamdeamdamddel‘mmliqmmarekm
chacune 7 (3 points)
LQwBemh&ﬁ&Methmmdmnddmsaﬁmendmd?(lpoims)
&mmhwwm:mmm (3 points)

-

A. Dumoymen.déqmﬁonavaclesoljecﬁfssonigammsd’uncbome .........
B. Dummmbg:amlaobjecﬁﬁmsomde .........
C. Dumohmswecmminhnumdemoymspocmnde ..........

&Expliquezwecmnbamlcp-indpedehgasﬁon "onneﬂedesmomc&hmnimaoucequ'on
appelle la gestion prévisionnelle des emplois et des compétences (GPEC). (4 points)

&. A partir des tableaux ci-dessous, identifiez le probiéme de management dans les ressources humaines
rencontré par MenaConstruction. (8 points)

Reépartition des effectifs de MenaConstruction par catégorie et par ige en 2006

Catégorie 20-25 | 25-30 | 3545 45-55 55.65 | TOTAL
Cadres 2 6 8
 Chef de chantier 2 8 2 12
Ouvrier 14 8 5 3 10 40
Administratif 3 4 3 —
Répartition des départs des ouvriers selon le motif f:f
Annde Effectif Retraite Démission Licenciement 4
2004 k1 3 8 1
2004 39 5 12 0
2000 40 6 16 1
mwuwu—rm
Année Nombre de Ancicancté | Ancienneté Ancienneté
démissions | <& 6 mois | entre 6 >4 lan
.  moiset ] an
2004 v $ 3 0
2005 12 9 | 3 0
16 12 { 4 0
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Examen de Management

1raitez) ensemble des questionssuivantes ;

LR

Donnesz des définitions aux concepts suivants - I'effectif su travail, 'effectif payé, |"effectif
inscrit, ls qualité, le turnover, la procédure. (3 points)

Dans un schéma, expliquez le résultat de la comparsison entre les ressources disponibles
actuelles en personnel et Jes besoins futurs enticipés en personnel. (5 points)

Commen! la formstion profesmonnelle peut &re un outil de gestion des ressources

Lhumaines 7 (4 pouits)

En queigues Lignes et gvec des phoases couries, claires ef sructurees, expliquez comment les
principes de la Responsebilné Socele des Extreprises (RSE) révolutionneront la pratique de
managemen! dans les entreprises (€ points)




B.
- C. L’enseigne espagno
D.

Université IBN ZOHR Session normale (décembre 2012)
1*™ Semestre

Faculté Polydisciplinaire de Taroudant g
Pr. AIT ERRAYS

Examen de Management 1
Traitez I’ensemble des questions suivantes :

Questions de cours (8 points)

1- Reliez chaque entreprise 4 son systeme de production : production unitaire, production en petite série,

i g s . .
production en grande série, production en continu. ©

&

‘Cellulose du Maroc’ a pour activité a fabrication de pate a papier. L
C

A. L’entreprise
Founty (CNAF) a pour activité la construction de tous types de bateaux, en

Le Chantier Naval Agadir
particulier les bateaux de péche.
le Zara fabrique et vend entre autres des vétements. 1D

Moulinex fabrique du petit électroménager.  j

2- Repérez les facteurs déterminants de la motivation dans les exemples suivants :

A. Cadix consulting, une SSII (société de service en ingénierie informatique) de 10 1és jalisée dans la
¢ manager peut se rattraper sur les conditions de travail.

finance estime que faute de pouvoir aligner du cash, |

« nous nous efforgons de satisfaire les souhaits de nos consultants sur la zone géographique et le type de
mission, ainsi que sur les formations », poursuit le directeur commercial (extrait des Echos du 1¥ février 2009).
o o e e

s d’obtenir différents avantages comme@l rémunération 2u pourcentag;lpour
la clientéle une souplesse horaire,{_la mobilité géographique nationale et

)

Y A
delButy s <homS RTies
M maaLl F aa 'S

B. Buffalo Grill permet a ses salarié
le personnel en relation directe avec

intemationa]e.,l

3. A quelles organisations publiques revient la mise en ceuvre du budget

4- Quelle différence existe-t-il entre une production 2 flux tendus et une production & flux poussés ?

5. Lorsqu’une entreprise dispose de peu de locaux pour stocker des matiéres premiéres ou des produits finis, quel
est le mode de production le mieux adapté 4 sa situation 7

Question de synthése (12 points)

De maniére structurée, détaillée et claire, expliquez 4 quoi correspond la valeur ajoutée d'une entreprise et

comment celle-ci influence-t-elle sa pérennité ?

NB : aucun document a’est autorisé

‘Bonne chance
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Examen de Management

Traitezl’ensemble des questionssuivantes ;

1. Donnez des définitions aux concepts suivants : I'effectif au travail, I'effectif payé, I'effectif

inscrit, la qualité, le turnover, la procédure. (3 points)

2. Dans un schéma, expliquez le résultat de la comparaison eatre les ressources disponibles
actuelles en personnel et les besoins futurs anticipés en personnel. (5 points)

3. Comment la formation professionnelle peut ére un outil de gestion des ressources

humaines ? (4 points)

4, En quelques lignes et avec des phrases courtes, claires et structurées, expliquez comment les

principes de la Responsabilité Sociale des Entreprises (RSE) révolutionneront la pratique de

~management dans les entreprises. (8 points)

Important : Veuillez utiliser des phrases courtes, claires et structurées
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Mettez toutes les chances de votre cté en rendant vos copies propres et bien présentées.

»  Inscriver vos noms/prénoms, le puméro d’sxaman, te CIN, le CNE et 15 filidte sur s copie.

+  Slvous vous rendez compte d'uns erreurt dans votre réponse ‘barrez la propremant (ne pas utiliser le blanca). 1l est inutile da pardre votre temps
é tout rewpler sur une nouvelie feuille, Ge qm est barte ne sera pas lu
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QCM : Choisissez la bonne réponse (pour chaque affirmation plusieurs réponses sont possibles). § pts

I. Agir collectivement c'est: _
A. rechercher 4 satisfaire des intéréts personnels
X B. rechercher A satisfaire des intéréts collectifs
C. rechercher & satisfaire des intéréts personnels au travers d'intéréts collectifs

2. L’association Médecins sans frontidres poursuit un bul
KA. lucratif

‘" B non lucratif

3.Le consc:l d'administration de I"'ONCF est un groupe :

KA. institutionne} B. informel
C. de base D. de travail
4. Quelles sont les réssources financitres d'une organisation ?
I k¥ A: le chiffre d'affaires D. les dons |
B. lessalaires E. les impbts et taxes |
C. les emprunts F. ies placements |
5. Qu'appelle-t-on les ressources humaines d'une organisation ?
A_A. les individus et leurs compétences C. __uniquement les salarids i
B. le niveau de qualification des personnes D. les marques et brevels "

6. Les ressources matérielles d'une organisation sont :
A. les outils de production
B. les batiments
C. les prises de participation dans des sociétés

-

7. Quels sont les mécanismes de coordination mis en ccuvre dans une entreprise automobile soumise
‘aux normes de qualité ISO 9000 ?

® A. ajustement mutuel ‘ g D. procédés de travail |
B. supervision directe E. résultats ]
C. standardisation F. qualifications ]
8. Un hopital est : '
2 A. une organisation Publigue C. _une entreprise
B. une organisation & but lucratif ___D. uneorganisation & but non lucratif
9. le financement de I'ONCF (office national des chemins de fer) est:
A. public .
B. privé :

A C. public et privé

10. le financement de I’association Médecins sans fronticres est sssentiellement *
A. public
K B. privé

Pags Isurl




xercice :

A,

Ahmed, jeune diplomé de Taroudent, recoit par ia poste une proposition de rendez-vous, pour un
entretien d’embauche, d’une entreprise situde 3 Casablanca. Il se demande s va prendre la route
nationale ou 'autoroute. En effet, il doit surveiller son budget et il trouve que cela codte cher de payer
le péage aux sociétés dautoroute.

Q : Repérez les organisations avec lesquelies Ahmed est en relation. Précisez ¢'il se trouve dans une
logique d'usager ou de client. 3 pts

|

2 1]

Leader gurope’tn et groupe mondial dans I'htellerie et Jes services, Accor est un groupe, unique, grice
& la complémentarité de ses deux métiers : I'hdtelleric, et les services aux entreprises et collectivités
publiques. Avec prés de 4000 hétels, de l'économique au luxe (Pullman, Ibis, Novotel. Thalassa
Sefitel...), partout dans le monde, Accor propose des formules de s¢jour Adaptées aux besoins de
chacuni de ses clients. Les activités de vovage, de restauration et les casinos viennent compléter cette
offre unique dans I'univers du loisir et du tourisme. Leader mondial des titres de services. avee o0
produit phare Ticket Restaurant. Accor Services s'est lancé dans cetie démarche qui permet de
concilier les impératifs d'une vie professionnelle et persomnelle équilibré ef les objectifs de
performance. Accor s’attache i concilier ses objectifs de croissance et de profit avec sa responsabilité,
sociale et environnementale - croitre en préservant lavenir.

En plus du salaire de base, Ia plupart des collaborateurs bénéficient d'une part variable lide & leury
perforinances. Un intéressement annuel récompense l'atteinte de résultats collecnfs. Les collaborataurs
motivés font les clients satisfzits. Diod la priorité accordée, d'une part & la bonwe whlisaton des
compétences, d'autre part & l'ouverture des perspectives d'évolution. Les compétences §acquirent
chez Accor par l'expérience et par 12 formation, L'Académie Accor situde & Evry ext agowdhu au
ceeur d'un réseau mondial « Académis Accor Worldwide » dont les ambitions soes de pesinetire Maccds
2 I'escalier professionnel pour tous par le développement des formations qualifianes, de fournir une
farmation par collaborateur et par an grice sy déploiement formation sur le liew de ravail of de

proposer une offre de fonnations adaptées & tous les meéters

1.Quelles-sont-les-activités du-groupe Accor 72 pix : _ e
2. Ce groupe produit-il des biens ou des services 7 De quelle nature 7 2 pla g
3. Quelles sont les finalités du groupe Accor 7 Sont-elles en contradiction 7 4 pts

4. Comment Accor fait-il pour satisfaire les intéréts de ses salariés 7 4 pts
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